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附2：杭州市国家基础教育课程改革研究课题（教师小课题）

研究方案

	课题名称：六至八年级非正式组织朋辈心理小辅导员培养的个案研究

	负责人：袁云芳

	1、 研究问题的情境性分析：

    1.问题提出

第一代独生子女的孩子已经逐步到了就读小学年龄，这类新生代家庭的孩子存在的各种心理问题日趋严重和普遍，亟待学校心理辅导老师的介入。 而我校随着办学规模的迅速发展，    招收的学生生源更为复杂，学生人数达到了2400余人，而持证心理辅导老师不足30人，大多还是一线主课教师，部分还兼任班主任或学校其他工作，对学生进行团体心理辅导和个体心理辅导无论从时间上还是从辅导力度上都很难保证，更谈不上长期延续的辅导。且学校心理咨询与辅导起步晚、起点低，要真正的达到解决学生在生活、学习、人际交往中产生的心理困扰，减轻心理压力的目的仅靠现有的心理教师资源，往往无法满足学生的实际需要。

针对学校心理辅导老师匮乏，学生心理辅导诉求日益增多的两大现状，笔者从担任学校心理健康教育辅导站站长以来，一直思索着出路。朋辈心理辅导作为是一种特殊的心理健康辅导,是通过与心理求助学生“同辈”的心理辅导员的交流，从而使心理求助学生达到心理教育、调节或咨询等作用。结合我校实际情况，培养热心、活泼的心理志愿者队伍，开展朋辈心理辅导，将其拓展为学校心理健康教育工作的一种新模式显得尤为必要。

2.情境分析

 小学生正处在一个好奇心强、渴望独立、期望成才的关键期，他们往往喜欢自由、独立而排斥权威，喜欢和同龄人一起相互交流，谈生活聊理想，朋辈之间的生活环境、学业状况、思维方式的相似性，使他们能更好地理解彼此，做到真正的换位思考。心理调查显示：向朋友诉说是继自我调节之后最常用的心理求助方式。朋辈间的心理鼓励、劝导和支持会比非同辈间更有效果。把一些心理健康方面的萌芽类问题通过朋辈辅导来解决，朋辈辅导员可以就受助者学习、生活、情感、人际关系及其他方面的求助进行不同层面的心理辅导，从而比较容易实现他们的心理期待。并且朋辈心理咨询员的榜样示范更能对学生起到一种潜移默化的积极作用。 

3.研究假设

    以心语阁社团活动为载体，进行六至八年级朋辈心理小辅导员培养的个案研究，探索朋辈心理辅导新模式。培养一支朋辈心理辅导员队伍，通过朋辈心理小辅导员介入、调适学生中常见心理问题，从而达到维护和促进求助者心理健康，也为小辅导员提供实践和学习的机会，实现“助人自助，成人达己”的双向目标，培养和谐友爱的校园气氛。

	二、核心概念的操作定义

    1.非正式组织 ：非正式组织是“正式组织”的对称。最早由美国管理学家梅奥通过“霍桑实验”提出，是人们在共同的工作过程中自然形成的以感情、喜好等情绪为基础的松散的、没有正式规定的群体。人们在正式组织所安排的共同工作和在相互接触中，必然会以感情、性格、爱好相投为基础形成若干人群，这些群体不受正式组织的行政部门和管理层次等的限制，也没有明确规定的正式结构，但在其内部也会形成一些特定的关系结构，自然涌现出自己的“头头”，形成一些不成文的行为准则和规范。

    2.朋辈心理辅导：是一种特殊的心理健康教育形式，起源于20世纪60年代美国的学校心理健康教育实践，它是指受过专业培训或督导的学生，用语言或非语言的方式，对年龄、地位相当的受助者提供具有心理教育、调节或咨询功能的人际帮助的过程。朋辈，包含了“朋友”和“同辈”的双重意思，“同辈”是指同年龄或年龄相当者，他们通常享有共同的价值观念、经验和生活方式，具有年龄相近或者所关注的问题相同等特点。

	三、研究指向、内容与过程

1. 研究指向

社团组织是我校的一大特色，这些社团组织在学生中很受关注并且具有一定的影响力，社团中聚集着一些思维活跃，善于交往并且具有奉献精神和组织才能的优秀学生。尤其是六至八年级的优秀学生，具备较为丰富的知识结构，对心理辅导有浓厚兴趣；性格外向，热情开朗，具有奉献精神；有健康的人生观、和谐的价值观；具有一定的交际、表达、沟通能力的成为朋辈辅导员的主要培养对象。朋辈心理辅导工作积极与校园社团相结合，以“心语阁”社团为载体，进行六至八年级朋辈心理小辅导员培养的个案研究。通过开展适合小辅导员年龄特点的学习活动，帮助小辅导员掌握朋辈辅导方法，扩大朋辈心理辅导的影响，更好的发挥朋辈心理辅导的积极作用。

    2. 研究内容

主要分为以下几个方面：朋辈辅导员的理论培训和实践培训。培训主要包括心理辅导基本知识、中小学生心理发展知识、朋辈心理辅导主要技术的培训。    

朋辈心理小辅导员的理论培训。对于不同的培训内容，要尽可能选择适合学生年龄特点的培训方式。心理学基本知识培训可以通过专业教师授课，在专业心理老师指导下阅读书籍、团康游戏等方式进行。中小学生心理发展的知识培训可以采用集体观看视频、专题讲座及案例分析的方式进行，使朋辈辅导员真正地把握中小学生心理发展的规律及特点。

朋辈心理小辅导员的实践培训。对朋辈心理辅导员进行必要的心理辅导技术技巧的培训很重要，可以在来访者同意的前提下观摩心理老师的咨询过程、在团体辅导过程中做心理老师的助手、在心理老师指导下做模拟咨询等来进行，使朋辈辅导员在实践中感受、体会心理辅导的具体方法和技巧。在这个过程中小辅导员还可以通过边尝试辅导受访者边接受心理老师的辅导相结合的方式学习。   

	   四、 研究过程：

１．第一阶段（2014年3月——2014年4月）：查阅有关文献、借鉴相关经验，构想心语阁社团模式，筹备建立社团，制定相关的社团规章制度。

２．第二阶段（2014年4月——2014年12月）：设计社团活动方案，制定社团活动计划，定期开展社团活动。主要分为前期2014年4月—7月对招募的朋辈心理小辅导员进行相关的理论培训；后期2014年8月—12月对朋辈心理小辅导员进行时间尝试+再辅导相结合的实践培训。

并及时收集成果材料，汇集相关资料和数据，总结经验得失。

4．第四阶段（2014年11月——2014年12月）：将积累的材料进行分析总结和提炼，汇编成果，形成研究报告。       
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