下教〔2013〕157号
下城区教育局下城区人民政府教育督导室关于印发《下城区督学管理细则（试行）》的通知

各中小学、幼儿园、直属单位、机关科室：
为进一步规范我区督学的聘任、培训、履职、考核与管理，建设一支高素质、专业化督学队伍，提高区域教育督导水平，促进教育事业科学和谐发展。结合区域教育实际，特制定《下城区督学管理细则（试行）》，现印发给你们，请认真贯彻实施。                                      

杭州市下城区教育局
杭州市下城区人民政府教育督导室
                              2013年12月2日

  抄送：杭州市教育局督导处 下城区人民政府办公室。
  杭州市下城区教育局                         2013年12月2日印发
下城区督学管理细则（试行）

根据《教育督导条例》（中华人民共和国国务院令第624号）、《国家督学聘任管理办法（暂行）》（教督〔2006〕4号）、《浙江省兼职督学聘任办法》（浙教督[2008]122号）文件精神，为进一步规范我区督学的聘任、培训、履职、考核与管理，建设一支高素质、专业化督学队伍，提高区域教育督导水平，促进教育事业科学和谐发展，经研究，决定制定本细则。

一、总则

督学是依据国家有关法律、法规、规章执行教育督导公务的人员，主要职责是对政府履行教育工作职责和对学校规范办学行为、深化教育教学、提高教育质量等进行监督、检查、指导与评估。我区督学包括专职督学和兼职督学。专职督学是区教育局根据教育督导工作需要任命的督学，兼职督学是区教育局根据教育督导工作需要聘任的督学。

督学实施教育督导，应当坚持以下原则：以提高教育教学质量为中心；遵循教育规律；遵守教育法律、法规、规章和国家教育方针、政策的规定；对政府履行教育工作相关职责的督导与对学校教育教学工作的督导并重，监督与指导并重；实事求是、客观公正、不得隐瞒或者虚构实事。

区教育局向督学提供必要的工作条件和督导经费。

二、督学聘任

（一）专职督学

1.任职条件

（1）坚持党的基本路线，热爱社会主义教育事业。

（2）熟悉教育法律、法规、规章和国家教育方针、政策，具有相应的专业知识和业务能力。

（3）坚持原则，办事公道，品行端正，廉洁自律。

（4）具有大学本科以上学历，从事教育管理、教学或者教育研究工作10年以上，工作实绩突出。

（5）具有较强的调研能力、组织能力、协调能力和表达能力。

（6）身体健康，能胜任教育督导工作。

2.任命程序

遵照上级督学聘任的有关规定及干部选拔任用工作要求执行。

（二）兼职督学

1.任职条件

（1）符合专职督学任职条件。

（2）优秀中小学、幼儿园校级干部及区教育局直属单位干部，或具有省级及以上荣誉的名优教师，或具有一定研究成果的专职教育科研和专业技术人员。

2.聘任程序

（1）根据区域教育发展情况和教育督导工作要求，确定督学推荐单位、人数和要求。
（2）推荐单位根据兼职督学资格条件和推荐要求确定推荐人选，被推荐人填写《督学申请表》，由推荐单位报区教育局。
（3）区教育局组织有关教育行政部门人员、教育专家进行条件审核，对推荐人员进行民主测评。
（4）对民主测评满意度高、条件审核合格的人员，在区教育信息网进行公示，公示期满无异议者，由区教育局发文聘任。

（5）兼职督学每届任期为三年，任期届满自动解聘。
三、督学培训

（一）培训内容

1.国家、省、市教育法律、法规、规章和教育方针、政策。

2.国家、省、市教育督导法规、规章、制度。

3.教育督导应具备的政治素质、个人品德及业务知识。

4.中小学、幼儿园教育教学规律、各地教育督导经验、教育管理专业知识。

5．教育及教育督导改革的政策与经验。

6．国际教育督导的理论和经验。

（二）培训方式

督学培训采取集中培训、个人自学和网上学习等方式进行。区教育局根据实际情况，制定督学学期培训计划，并适时组织督学交流、调研、考察和观摩等。

四、督学职权

（一）督学职责

1.开展综合督导、专项督导，监督、检查、评估、指导校（园）发展规划的制定、实施等情况，对校（园）教育教学水平、素质教育、教育质量监测和教育均衡发展等情况进行督导与评估。

2.开展随访督导，督促校（园）依法办学，受理、核实相关举报和投诉，调研、督促、指导解决群众关心关注的教育热点、难点等。

3.撰写督导报告、调研报告，挖掘、提炼校（园）办学优势与特色，向校（园）提出合理、可行的办学意见和建议。

4.督学应向区教育局定期汇报和报送督导信息，对在督导过程中发现的重大问题要及时上报，特别是对发现的违法违规办学行为或者危及师生生命安全的重大隐患等，应当及时督促校（园）和相关部门处理。未经区教育局批准，督学不得擅自发布督导结果。

5.完成区教育局交办的其他事项。

（二）督学权利

1.可执证随时进校（园）督导。

2.听取被督导校（园）的情况报告，查阅、复制账务账目及与督导事项相关的文件、资料等。

3.要求被督导校（园）就督导事项有关问题作出说明。

4.参加被督导校（园）的教育、教学活动，列席有关会议。

5.向区教育局提出对被督导校（园）或校（园）负责人给予奖惩建议。督学建议作为对校（园）评优评先、干部任免、教师考核等的重要依据。

6.就督导事项有关问题开展调查，并督促校（园）限期整改。

7.依照有关规定和标准获得生活及工作津贴，原则上不低于同级别的校级干部待遇。

五、督学考核

（一）考核内容

1.专职督学

（1）积极开展综合督导，做好指标反馈及其他相关工作。

（2）做好随访督导工作，每学期初制定随访督导计划，每月每校（园）开展随访督导不少于1次，开展随访督导后的1周内，向区教育局递交《下城区督学责任区督学随访督导（督导组专项性随访督导）记载表》，每月向区教育局递交随访督导小结，学期末上交随访督导工作总结。

（3）每学期开展专项督导不少于1次，开展专项督导后的1周内，向区教育局递交专项督导报告。

（4）每学年，每位专职督学向区教育局递交1篇质量较高的教育调研报告。

（5）积极参与校（园）教育教学工作，指导校（园）按照教育方针和教育教学规律办学，挖掘、提炼校（园）办学特色或其他教育教学工作专题总结每月不少于1篇。

（6）按时参加区教育局召开的工作例会。

（7）按时参加各级各类学习、培训。

（8）做好各类督导台帐档案的积累工作。

（9）完成各项督学任务，遵守相关工作纪律和要求。

（10）积极完成区教育局布置的其他任务。

2.兼职督学

（1）根据督学责任区工作安排，积极参加综合督导、专项督导、随访督导等，每学期不少于1次，开展督导后的1周内，向督导组递交《下城区督学责任区督学随访督导（督导组专项性随访督导）记载表》、督导报告等。

（2）积极参与校（园）教育教学工作，配合专职督学做好相关调研工作。

（3）按时参加各级各类学习、培训。

（4）遵守各项督学工作纪律。

（5）积极完成督学责任区布置的其他任务。

（二）考核方式
区教育局对督学实行年度考核制度。督学对照考核主要内容进行自评，向区教育局上报自评报告，区教育局审阅自评报告后，再听取责任区校（园）的反映和社会群众意见，最后根据总体情况对督学进行考核评价。

（三）考核奖惩

考核结果分为优秀、称职、不称职三个等级。优秀等次表示出色地完成了考核的主要内容要求。称职等次表示较好地完成了考核的主要内容要求。有以下情况之一发生的可评不称职：没有完成考核内容中大部分要求的；校（园）、师生、家长和社会意见反映普遍比较大的；对区教育局交代的工作任务不能及时、有效地完成的；玩忽职守，长期不开展督导活动、不撰写督导材料、不发挥督导作用的；弄虚作假，影响督导结果公正，或是以权谋私，造成不良影响，或是打击报复，干扰被督导校（园）或个人正常工作的；其他违反法律、法规、规章和国家教育方针、政策等情况的。

区教育局根据督学考核结果给予奖惩。对优秀等次的督学要加大对其督导工作的支持，推广介绍其督导经验，给予一定奖励；对于不称职的督学要及时解聘；对涉及违法、给教育形象造成恶劣影响及重大损失的，要协同有关部门依法追究其相关责任。
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