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多维度营造书香弥漫的美丽校园文化

——杭州市现代实验小学办学特色专题总结与督导室点评
孩子在成长过程中需要大量精神食粮，而精神食量的蓄积离不开阅读，如同毛毛虫蜕变成蝴蝶的过程中需要很多营养一样，杭州市现代实验小学以“校园读书节”为载体，深入开展阅读推广工作，使孩子们在阅读中放飞梦想、快乐成长。

学校的阅读文化致力于呵护学生的阅读兴趣，扎实学生的阅读功底，使学生以读书为乐，在阅读中开阔眼界、愉悦心灵，用书香滋养人生。学校多维度推进阅读文化建设，从多个层面铺开、多个角度切入、多条途径延伸，营造了书香弥漫的美丽校园文化。

一、多层面协同，保障阅读时间

学校把课外阅读纳入教学计划，每班每周安排一节阅读课，教师针对不同年级的学生进行有目的、有计划的课外阅读指导。同时，利用晨诵午读时间，进行自主阅读。午餐后，鼓励学生阅读自己喜爱的书籍。为减轻学生的课业负担，教师减免学生的书写作业，把课外阅读作为回家作业的重要内容之一，让学生根据自己的兴趣、能力差异等，自主安排阅读的量和要求。

每年上半年，学校大队部协同图书室和社团开展“毛虫与蝴蝶”读书节和“红领巾跳蚤书市”活动。至今已开展三届，且每届均设一个生动的主题，如4月22日，在第20个“世界读书日”即将来临之际，学校举办了以“畅读好书·放飞梦想”为主题的校第三届“毛虫与蝴蝶”读书节活动。在活动启动仪式上，学生诵读经典、表演课本剧；还请来了儿童阅读推广人、区教师教育学院教研员、特级教师张祖庆，给四、五年级学生上了一堂“走近谢尔”的微型阅读指导课，与学生进行了阅读互动。在读书节期间，学校家庭教育指导站通过家长学校为家长作“亲子共读”指导。全校师生和家长制作好书推荐卡，互荐好书。成立了由家长成员参与的“儿童阅读推广工作室”，家校共同推广儿童阅读活动。期间，学校还组织“手写书信”、“ 创意书签、手绘插画”、“红领巾跳蚤市场”等活动。“毛虫与蝴蝶”读书节活动已成为学校一大特色亮点。

二、多角度切入，提高阅读实效

1.开展阶梯阅读，为各年段学生推荐图书。低段学生重点推荐阅读国内外优秀的绘本和童话，培养学生的阅读兴趣和想象力、观察力。中段学生重点推荐阅读优秀儿童文学作品，渗透科幻、侦探、历史类读物，逐步培养学生的读写结合能力。高段学生重点推荐阅读经典名著，渗透科技以及传记、历史类阅读，适当增加非连续性文本阅读比重，在经典阅读中提升学生的文学素养。

2.拓展读书形式，努力呵护学生阅读兴趣。在读中画，让孩子把精彩故事情节用画来表达。在读中说，既培养孩子的表达能力又能培养孩子的注意力。在读中演，以增强阅读的趣味性。同时多层面开展班级读书会和有针对性的大讨论活动。学校还带领孩子们走进电影大世界，欣赏由文学作品改拍的经典影视剧。

3.成立阅读银行，帮助学生储备精神食粮。每个班级设立图书角，以“阅读富豪”评比为载体，促进阅读积累。“阅读银行”的方式是让学生把阅读的书名、时间记录在阅读存折上，根据阅读的数量参加班级每月一次的“阅读富豪”的评比。如果三次上榜，期末就有资格参加“家庭读书分享会”。同时，学校每学年都会开展阅读之星、书香班级、十佳书香家庭等评选活动。

三、多途径交流，延伸阅读空间

学校根据学生的需求开辟多条途径，通过举办班级读书会、家庭读书分享会、图书漂流活动、图书跳蚤市场、与名师面对面、与作家见面会等，为学生提供交流平台和展示舞台。同时，先后邀请特级教师张祖庆、知名教育专家陈金铭、新加坡作家秦文君、《小学生丰子恺读本》编者楼淑建老师、动物文学作家沈石溪等来校与学生进行面对面地阅读互动与探讨，并举办了“小书虫与大作家零距离”活动及“儿童阅读·亲子阅读经验分享会”，组建了多个课外阅读小组，让更多的家庭参与了亲子共读活动。

（杭州市现代实验小学）

【督导室点评】

杭州市现代实验小学以“民族文化 国际视野 现代品质”为办学理念，实施素质教育，在“规范办学，提升内涵，形成特色，建设品牌”上做出了不懈努力。

学校强化办学特色，将“毛虫与蝴蝶”读书节活动开展得有声有色，将课外阅读纳入教学计划，自编了《小学生世界遗产启蒙读本》、《在农历的星空下》、《国学经典》等极具民族特色的学生读本，让更多的孩子共享了阅读的愉悦。学校还以省教研系统立项课题为依托，开展读写互动研究，制定了《小学中低年级绘本读写互动课程（方案）》，开展了“亲子绘本故事讲述、表演”、“绘本创作大赛”、“绘本墙”布置等系列活动。

读书之于语文学习、情操陶冶、人格培养、处世为人意义重大。“建设书香班级，滋润幸福人生”已成为现代实验小学师生共同的愿望！期待杭州市现代实验小学的师生和家长在读书的过程中“教学相长”，期待学校的“书香班级”能够辐射到学生家庭，涌现出更多的“书香家庭”！
1
- 5 -

