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   秉承体育传校特色  创新体育评价模式

——杭州市文龙巷小学办学特色专题总结与督导室点评

杭州市文龙巷小学是一所国家级体育传统项目学校。学校始终坚持把学生的身体素质的发展与提升作为学校教育的核心工作之一。

一、秉承传统，小羽球大梦想，练好精气神

羽球是杭州市文龙巷小学具有历史积淀的传统体育项目。学校以羽毛球运动为抓手，重视挖掘与开发羽毛球运动的独特文化内涵。坚持以羽毛球特色课程为抓手，开展课题研究，自编校本教材，举办省级羽毛球校本课程研讨会。学校努力将羽球运动从特色升华为文化，挖掘其精神内涵，培养文龙学子特有的一种“精气神”。学校羽球队在取得辉煌战果的同时还多次被各级各类大赛组委会评为精神文明队伍，取得了成绩与精神文明的双丰收。

二、创新模式，小改变大收益，练就好体质

在羽球运动得以传承和发扬的同时，学校清醒地认识到，要确保学生的体能素养不断得到提升，必须在学校内部形成合力，建立多维度、全方位的体能素质锻炼发展的督促网络、评价机制，才能让每一个孩子健康地成长。基于该认识，文龙巷小学从2012年9月开始推出文龙体育项目班级考级制度。

1．考级对象由个体向集体转变。班级考级制考级的对象不是学生个体，而是整个班集体。当某个项目班级的优秀人数达到规定的百分比时就可以拿到A级，如果优秀人数尚未达到的则为B或C级。未达到A级的可以申请补测，补测后达到优秀的可以评定该班级该项目为A级。班级考级制不仅激发了学生锻炼的积极性，更是激发了学生的集体荣誉感。

2．考级成绩由个体向集体合成。纳入班级考级制的体育项目为跳绳、立定跳远、50米往返跑、坐位体前驱、仰卧起坐、沙包等国家规定的体能达标项目。学校根据班级考级制的特点规定：某项目优秀学生数达到班级学生总人数的80%，该班该项目班级考级为A等；优秀学生数达到班级学生总人数的60%的，该班该项目班级考核成绩为B等；优秀学生数达到班级学生总人数的50%的，该班该项目考核成绩为C等；低于50%的，该班该项目班级考核不达标。学校将学生个体成绩纳入班集体中，合成集体成绩进行考级评价。

3．期初规划、期末考核形成长效机制。学校每学期初推出考级项目和标准。国家规定的体育达标项目，参照评价标准执行。对于没有评价标准的项目，例如，广播操，学校自行设定评比标准，并组织班主任学习评价标准，使学生在练习过程中有目标和方向。每学期的考级时间由班级自主申报。学校体育组收到申报表后，规划好场地，安排好裁判员等，利用体育课、活动课、大课间等时间对学生进行考级，并及时反馈考级成绩。对于学期计划内的考级项目，其考级成绩将作为班主任期末绩效奖励的重要依据，是班主任评优评先工作的重要加分项目之一。

杭州市文龙巷小学秉承国家级体育传统项目学校的优势，努力探索体育评价的新模式，积极实践体育项目班级考级制度，使学校全体学生的身体素质得到了发展和提升。三年来，学校在下城区体能素质抽测中名列前茅，先后被评为浙江省“阳光体育后备人才基地”、浙江省羽毛球协会先进集体、杭州市羽毛球协会训练基地、杭州市第十八届运动会参赛工作先进集体、2012年下城区小学生体能素质测试优胜单位、2013年下城区学校阳光体育考核优秀单位等荣誉称号。


（杭州市文龙巷小学）

【督导室点评】

杭州市文龙巷小学是一所国家级体育传统项目学校。学校始终坚持把学生的身体素质的发展与提升作为学校教育的重要议事日程。该校以羽毛球运动为抓手，重视挖掘与开发羽球运动独特文化内涵，培养文龙学子特有的一种“精气神”。学校羽球队在各级各类大赛中取得了优异的成绩。

学校通过羽球运动打造具有校本特色的校园体育文化，让体育文化活动深入到学校教育教学活动之中，使“体育特色”与学科教育有机渗透。开展体育联赛趣味活动，让每一位学生在各种趣味竞技活动中体验团结协作的精神愉悦感，感受文龙的体育精神和文化内涵。同时，秉承体育传校特色，积极创新体育评价模式——文龙体育项目班级考级制度：考级对象由个体向集体转变，考级成绩由个体向集体合成，建立期初规划、期末考核的长效机制。

杭州市文龙巷小学在“秉承体育传统特色，创新评价模式”方面进行了有益地尝试，取得了一定的成效，值得充分肯定。但对于体育文化内涵的丰富、评价体系的完善、活动的科学性和有效性以及有关档案袋管理等方面的探索还有很多研究空间，希望学校能在体育特色教育文化构建和创新素质教育工作方面发挥示范引领作用。
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