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  缤纷课程  绽放自信
——杭州市青蓝小学办学特色专题总结与督导室点评

在青蓝，有一门特殊的课——“校长聊天课”。提前选定话题，发布海报，学生自愿报名，在每周固定的时间，校长和孩子们共同聊天。在和孩子们“零距离接触”中，及时了解和掌握信息，经过集体讨论和准备，结合学校特点、学生成长规律，学校开设了6大领域的特色课程，建立了33个社团。在拓展性课程开发背景下，“校长聊天课”以其独特的魅力带动形成了缤纷多元的青蓝特色课程。

一、以生为本，构建特色课程框架

围绕“养习、明志、炼能、厚基” 的核心育人理念，在“校长聊天课”的基础上，学校通过教师、家长、学生三个层面的问卷调查，确定了“人文、科学、社会、保健、艺术、综合”等六大领域的拓展性课程体系，并根据不同年段学生的成长特点，建立了绘本阅读、经典诵读、英语课本剧展演等33个学生社团。强化学生各类能力的培养和兴趣的养成，形成了鲜明的育人特色课程体系，让学生在教育中享受快乐，在快乐中健康成长。

二、统筹兼顾，形成课程实施机制

拓展性课程的实施是青蓝小学的一大特色，学校多方考虑，充分挖掘整合资源，从实施时间、实施方法、实施形式上做足文章，尽力做到效能最大化。

1.调整时间，充分保证实施进度

拓展性课程的实施面临的最大问题是时间不能保证，青蓝小学大胆做出变革，进行课时间调整，将每节课40分钟缩短为35分钟，一天能多出30分钟时间，学校将这30分钟定义为“微型课”，为拓展性课程的实施提供了有力的保障。

为了充分保证每个学生至少有一个自己喜爱的社团课程可以参加，除了微型课以外，学校对于社团活动时间也以“集中与分散”方式进行了调整。每周一下午一个半小时的社团活动时间，保证每个学生至少参加一项社团活动。有些社团牵涉面广，时间安排上则采用相应灵活方式，由社团老师和孩子们商榷定夺。周二下午的民乐社团，让校园充盈着灵动，越剧社团则利用周四下午训练。放学后的校园则有舞蹈社团、器乐社团的身影在忙碌。

课程的多元设置，不仅开拓了学生的视野，更是学科知识的补充和拓展，有效解决了因缩短课节时间可能会带来的不利影响，充分保证了教育部要求的学科实施进度。

2.年段打通，合理运用校内资源

青蓝建立主干课程群，分人文、科学、社会、保健、艺术和综合等六类，各分类按年级设置课程，有基础课、拓展课及综合实践课，学生自主选择、走班上课。如人文课程的经典诵读、绘本阅读、课本剧表演、听名家讲名著等；科学课程的实验课、理论课；社会实践课程的棒球、花式跳绳、汉文化等特色社团。在自主开发、建设丰富校本课程的基础上，学校将三级课程一体化，为学生提供多元化、有层次、有选择的课程体系。

3.双向选择，打造学生专属课表

青蓝小学不断致力于构建一所满足师生生命成长需要的“主干课程群”的研究与探索。拓展性课程遵从学生的个性发展，除国家课程外，还可自主选修自己感兴趣的拓展微型课，每一个孩子都有一份属于自己的专属课程表。

社团课程通过科学的课程管理，以学校“配餐”和学生“点菜”的双向选择方式，使每一位学生都拥有自己个性化的课表，从而满足不同学生、不同时期的发展需求。

三、灵活评价，呵护孩子自信成长

拓展性课程的评价体现和落实在日常教育活动和细节中，让孩子体会到成功的乐趣，从而更加自信，更加激情满怀地参与其中。一是对课程学习中亮点突出的孩子进行表扬，让孩子获得一次周一升国旗时当选护旗手的机会；在晨会活动中自豪亮相；二是将课程学习时的照片上传网站、印制照片悬挂楼梯墙面上，利用学校电子屏幕滚动播出，真正达到即时评价；三是当选模范青青蓝蓝的候选人，免费参加每年一度的模范“青青蓝蓝”户外拓展活动。四是开展丰富多彩的文艺展示活动，元旦音乐会、六一联欢会、亲子运动大会会等，搭建平台让这些孩子充分展示个性风采。五是作为校长聊天课上的特约嘉宾，担当校长聊天课的小助理等等。

总之，青蓝小学以“让每一个学生得到鼓励与欣赏；让每一个学生学会鼓励与欣赏”为出发点对学生进行多方面的灵活评价，也成为促进学生发展，让学生体验成功的有效载体。

（督导室  杭州市青蓝小学）

【督导室点评】

杭州市青蓝小学一直以来注重校园特色课程的开发与建设，坚持以学生健康成长为目标，结合学校自身特点、学生成长规律，开设出学生喜欢、学有收获、顺应时代、利于成长的“人文、科学、社会、保健、艺术和综合”六类特色课程，并将三级课程一体化，为学生提供多元化、分层次、有选择的拓展性校本课程体系。

学校在“养习、明志、炼能、厚基”的核心理念引领下，尊重学生意愿，科学设置校本课程，做好各类融合，挖掘资源多头出击，调整课节时间，打通班级年龄界限，通过双向选择，打造出个性化专属课表，灵活评价体系，呵护青蓝学子健康自信成长。 

青蓝的拓展性校本课程实施结出了丰硕成果，今年“六一”节以“关注每一个学生，打造主干课程群”为主题的庆祝活动，以舞台剧形式一气呵成。16个节目涉及演员700多人，学生参与演出率达78%，六年级学生达到100%，所有社团悉数亮相。节目以形式多、质量高、内容新、效果好，得到社会各界及同行的高度赞扬，充分展现了学校课程实施的良好效果，不愧为是一所在继承中寻求突破、不断创新的百年名校。
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